



KRAJNIANSKE NOVINY

ročník 4. číslo 4 / 1997 cena 3 Sk

ZO ZASADNUTIA OBEČNÉHO ZASTUPITEĽSTVA

Dňa 28. augusta zasadalo Obecné zastupiteľstvo v Krajnom. Hoci v programe schôdze boli tri veľmi dôležité body, účasť poslancov ako aj občanov bola veľmi malá.

Zasadnutie viedol starosta obce, ktorý na úvod predstavil hosťov z firmy Racio extra s.r.o., ktorí sa predstavili a oboznámili zastupiteľstvo s návrhom "kapitalizácie majetku obce". Tento projekt sa zakladá na založení majetku obce, konkrétne obecných pozemkov zahraničnej banke, ktorá vydá cenné papiere a na burze zhodnotuje tieto ceniny. Predpokladaný prínos pre obec by mohol byť asi 3 mil. Sk ročne. Zastupiteľstvo sa uznieslo, že do mesiaca sa vyjadrí. Prvým bodom schôdze bola kontrola uznesení od posledného zastupiteľstva. Starosta informoval, ktoré z bodov sú splnené a časť sa plní.

Druhý bod schôdze bol veľmi dôležitý a venovala sa mu najväčšia pozornosť, pretože sa týkal zavedenia separovaného zberu v našej obci. Tento bod je podrobne spomenutý v nasledujúcom článku "Naše životné prostredie".

V treťom bode programu starosta obce informoval a zhodnotil väčšie investičné akcie v našej obci. Rozbehla sa ďalšia etapa tlakovej kanalizácie, dokončuje sa piata etapa vodovodu, budujú sa cesty na Prehôrke, v Zbehoch, u Marušicov, v Tíni a v Hrabinke. Rozširuje sa telefónna sieť v Tíni, u Januškov a v dedine. Splynofikovala sa kotoľňa v zdravotnom stredisku a pripravili sa podmienky pre rozbeh separovaného zberu (dotriedňovacia linka, sady vriec). Tohto roku je naplánované

zhotovenie strechy (krov) na kultúrnom dome v Matejovci, prerábka materskej škôľky na lekárňu, zdravotné stredisko a dom dôchodcov. Tiež prerábka zdravotného strediska na materskú škôľku. Taktiež nás čaká aj oprava strechy historickej pamiatky a to katolíckeho kostola. Väčšia časť nákladov nebude financovaná z rozpočtu obce priamo, ale z účelových dotácií, ktoré sa vybavili pre tento rok.

Štvrtý bod bol prednesený kontrolórkou obce p. A. Kostelnou, ktorá prečítala správu auditora za rok 1996. Audit bol hodnotený kladne a zastupiteľstvom schválený.

Piaty bod bol taktiež veľmi dôležitý, pretože sa jednalo o územnom pláne našej obce.

Starosta predložil poslancom obecného zastupiteľstva na preštudovanie územno-hospodárske zásady vypracované fy Architektonický atelier BP Piešťany, ktorej obec zadala vypracovanie územného plánu. Každý poslanec je povinný si preštudovať tieto smernice, pretože všetci poslanci, ale aj niektorí občania, budú musieť aktívne spolupracovať pri vypracovávaní nového územného plánu.

V poslednom bode obecné zastupiteľstvo odsúhlasilo odpredaj časti obecných pozemkov občanom, ktorí si podali žiadosť na OZ. Na záver prebehla voľná diskusia a starosta ukončil riadnu schôdzu obecného zastupiteľstva.

Ing. Emil Valášek
starosta obce



NAŠE ŽIVOTNÉ PROSTREDIE

eko

ZAVEDENIE SEPAROVANÉHO ZBERU

Prvým septembrom tohoto roku združenie obcí Javorina - Bezovec rozbieha systém separovaného zberu, ktorej členom je aj obec Krajné. Ako som už v minulých článkoch spomínal, rozbiehame úsporný variant šeparovania a to tak, že každá domácnosť si zakúpi na obecnom úrade 1 sadu - pozostávajúcu zo štyroch igelitových vriec za 35,- Sk, do ktorých bude doma triediť odpad. Každé vrece je označené nápisom (papier, sklo, kovy, plasty) a je na ňom naznačené, čo do vreca môžete dať a čo nie. Pri nákupe vriec občan dostane zvozový kalendár a zmluvu s podmienkami, ktoré bude musieť tak občan ako aj zvozka dodržiavať. Podľa zvozového kalendára občan pripraví a umiestni naplnené vrečia na to miesto, kde umiestňuje aj kuka nádobu na odvoz. Pracovníci firmy, ktorá bude zvoz zabezpečovať, vyprázdnia tieto vrečia priamo na mieste do vozidla a vreca vrátia, pričom budú kontrolovať obsah. Ak sa vo vreco objavia predmety, ktoré tam nepatria, občanovi vreca vrátia aj s obsahom na odhodenie. Ak by sa vyskytli predmety väčších rozmerov, ktoré do vreca nevojdú, môže ich občan v rozvozny deň položiť vedľa vreca. Tieto vyseparované suroviny budú odvezené do dotriedňovacej linky v Kálnici, kde sa ešte dôkladne dotriedia a zlisujú. Pripomínam, že odvoz vyseparovaných surovín je pre občanov **zdarma!**

Ostatný odpad sa bude dávať aj naďalej do kuka nádob a odvázať ako doposiaľ žetónovým systémom. Podľa viacročných skúseností môžem potvrdiť, že separovaným zberom sa podstatne zníži množstvo ostatného komunálneho odpadu, pričom priemerná rodina nenaplní 110 l kuka nádobu skôr ako za 3 - 4 týždne (bez popola), čím ušetrí viac peňazí za odvoz odpadu. Pri separovaní bude občan triediť okrem spomínaných surovín aj biologický odpad, ktorý bude ukladať doma na kompostovisko. Aj tu naše združenie pomôže občanovi a to tak, že poskytne za úplatu drvič na hrubšie kusy a haluze.

Pri vstupe do združenia museli sa všetky obce zmluvne zaviazat', že separovaný zber bude zavedený vo všetkých domácnostiach, u podnikateľov a podnikov, aby ekonomický výsledok bol čo najpriaznivejší a obce nemuseli veľa doplácať. Preto aj naše obecné zastupiteľstvo vydalo VZN, že každá domácnosť si musí zakúpiť sadu vriec na separovanie TKO a taktiež každá domácnosť v tých častiach obce, kde sa zväzka kuka vozom, si musí zakúpiť 110 l kuka nádobu na ostatný odpad. Tí občania, ktorí si kuka nádobu nekúpili, alebo nevyvážajú odpad, budú musieť podľa zákona o odpadoch písomne zdokladovať ako likvidujú domový odpad. Tí, ktorí nezdokladujú, budú pokutovaní za porušenie zákona č. 238/91. Chcem upozorniť občanov, že obecny úrad ešte predáva kuka nádoby do konca septembra za znížené ceny. Preto využite ešte túto možnosť!

Na záver chcem požiadať našich občanov, aby sa všetci zapojili do separovaného zberu a nevytvárali čierne skládky, pretože tým robia obci zvýšené náklady na likvidáciu týchto čiernych skládok a zároveň ničia životné prostredie seba a svojim potomkom.

Ing. Emil Valášek
starosta obce



ZO ŽIVOTA CIRKEVNÉHO ZBORU

Vážení čitatelia Krajnianských novín, dovoľte uviesť niekoľko správ zo života evanjelického cirkevného zboru so sídlom v Krajinom.

K začiatku leta už tradične patria bohoslužby v areáli zručanín hradu Branč, ktoré sú venované pamiatke Cyrila a Metoda a tiež spomienke na evanjelických mučeníkov pre vieru. Tohto roku boli v sobotu 5. júla a zúčastnili sa na nich evanjelici z celého Západného dištriktu cirkvi, to znamená od Rimavskej Soboty až po Bratislavu. Ku trojtisícovému zhromaždeniu sa prihovorili niekoľkí kazatelia, spievali spevokoly, hrala cirkevná dychová hudba. Na takomto podujatí môže byť človek skutočne posilnený vo viere. Iba škoda, že tohto roku sa z nášho zboru viezlo autobusom na Branč menej ľudí ako v minulosti.

V cirkevnom zbere sme v lete vykonali dve peňažné zbierky. Prvá bola určená na pomoc cirkevnému zboru v Ľuboreči pri Lučenci, ktorý má 150 členov. Počas víchrice v apríli t.r. im vietor zhodil strechu zo vzácneho neskorogotického kostola zo 17. storočia. Oprava, ktorej rozpočet bol 800 tis. Sk, bola pre nich neriešiteľným problémom. Napriek tomu, že sa jednalo o kultúrnu pamiatku (na stenách sú vzácne fresky), štát sa na oprave nehodlal podieľať. V tiesni bola na pomoc Ľuboreči vyhlásená ofera v cirkevných zboroch, v ktorej sme vybrali a odoslali 3 300,- Sk. Druhú zbierku sme vykonali na pomoc postihnutým povodňou zo začiatku júla. Každý iste vie, čo sa dialo a aké bolo polozenie ľudí v zasiahnutých oblastiach. Na tento účel sme odoslali na konto Evanjelickej diakonie 10 000,- Sk.

Možno sa obe sumy budú zdať niekomu nie až také význačné, ale pripomínam, že na zbierkach sa vlastne zúčastnilo iba niekoľko desiatok ľudí, ktorí navštevujú bohoslužby a vedeli o týchto snahách cirkevného zboru. Niektorí členovia zboru okrem spoločných ofier na obe zbierky priniesli i svoje osobné milodary, štyria jednotlivci dokonca po tisíc korún. Obdivuhodné v dnešnom sebeckom svete. Každopádne všetkým účastníkom zbierok patrí úprimné poďakovanie.

V júli sa v cirkevnom zbere začali konať nedeľné služby Božie pre menšie i väčšie deti - detská besiedka. Býva každú nedeľu o 10.30 hod. v kostole či pred kostolom. Besiedku pripravuje farár spolu s dievčatami z mládeže tak, že má i svoju vážnu - bohoslužobnú časť, i časti, kde čosi tvoríme, hráme sa a sme veselí. Počas prázdnin do besiedky chodilo 3 - 5 detí. Veríme, ich budeme môcť privítať čoraz viac. Najlepšie by bolo, keby s deťmi prišli i mladí rodičia a videli, čo ich deťom ponúkame.

V tejto správe zo života cirkevného zboru by sme tiež chceli vyjadriť úprimnú spoluúčasť v zármutku tým, ktorí tohtoročného leta stratili svojich blízkych a drahých ľudí. Prosíme, aby Pán Boh bol uprostred týchto rodín so svojim potešením. Bolestným a zvláštnym bolo, že v priebehu niekoľko málo týždňov zomrelo v cirkevnom zbere 5 žien - šesťdesiatničiek a i ďalší, ešte mladší ľudia.

Všetky tieto udalosti sa odohrávali na pozadí nášho stáleho snaženia pri výstavbe zborových siení. Počas tohto leta sme na osemnástich brigádach odpracovali 550 brigádnických hodín. Aj keď je práce ešte skutočne veľa, dúfame, že najpodstatnejšiu časť prác ukončíme túto jeseň. Ako každé ľudské snaženie, tak i toto z našej strany závisí predovšetkým na dvoch veciach: na osobnom záujme členov zboru (najmä mužov) o dianie na stavbe a na ochote všetkých nás stavbu aj patrične peňažne podporiť. Veď takéto dielo sa koná raz za dlhý čas. Teší nás, že sú medzi nami ľudia, ktorí takéto postoje majú a úplne prirodzene ich prejavujú. Mrzí nás však, že sú zrejme v menšine oproti tým, ktorí sa dosiaľ nepričinili, alebo pričínili sa iba minimálne. Uvidíme, čo nám všetkým spoločne prinesie tohtoročná jeseň.

V mene vedenia nášho zboru želim úprimne všetko dobré čitateľom Krajnianských novín i ich rodinám.

Ivan Eľko, farár

JESEŇ

*Či je len krásne v jeseni,
keď celý kraj je ako maľovaný.*

*Ako keď jeseň života prináša vzácne plody,
sú ako perly za prácu po letnom živote boji.*

*Už listie zo stromov padá,
padá a vietor sa s ním pohráva,
porozfúkal ho po kraji,
to ako pozdrav jeseni.*

*Zberáme zemské úrody,
čo s nádejou sme čakali.
Úroda bola bohatá,
to je za prácu odplata.*

*Nuž vďaka, Pane Bože náš,
veď prácam našim Ty zehnáš
a prosíme daj zdravie, sily,
aby sme čestne pracovali
a svoju domovinu si ľúbili.*

Emília Kubičková
č. d. 904



ZAČAL SA NOVÝ ŠKOLSKÝ ROK

Druhého septembra sa otvorili brány školy nielen pre žiakov, ale i pre učiteľov a ostatných pracovníkov školy. Samozrejme, že škola sa upratovala oveľa skôr, kuchyňa tiež. Posledný prázdninový týždeň sa pripravovali triedy.

Mnohé zmeny nastali i v zložení učiteľského zboru v Základnej škole v Krajnom. Od 1. júla 1997 máme nového riaditeľa školy. Je ním pán Mgr. Milan Medveď. Mnohí z vás, najmä mladší, ho zaiste poznajú. Základnú školu skončil tu v Krajnom. Po absolvovaní strednej a vysokej školy praxoval ako mladý učiteľ na krajnianskej škole. Potom ho ale cesty učiteľského povolania zaviali na Myjavu. V lete 1997 sa zúčastnil konkurzu na miesto riaditeľa v Krajnom. Konkurz vyhral a tak máme od 1. 7. 1997 nového riaditeľa školy. Verím, že sa mu bude dobre pracovať so žiakmi, učiteľmi, rodičmi, a v neposlednom rade i s obecným úradom.

To ale nie je jediná zmena v učiteľskom zbere. Pribudli nám dve mladé kolegyně. Pani Dana Pagáčová učí druhý ročník, pani Piešťanská je vychovateľkou v školskej družine.

Na tomto mieste by som ešte raz chcela poďakovať pani Alžbete Rapantovej, Zlatici Tomkovej a Ľudmile Nedorostovej za ich celoživotnú prácu v školstve. Verím, že si ako dôchodkyne odpočinú a vždy nájdu cestu medzi svojich žiakov i kolegov.



D. Marková

ORGANIZÁCIA ŠKOLSKÉHO ROKA 1997 - 1998

Začiatok školského roka 1997-1998 je 2. 9. 1997.

Jesenné prázdniny sa začínajú 31. 10. 1997, vyučovanie sa začne 4. 11. 1997.

Vianočné prázdniny sa začínajú 22. 12. 1997, vyučovanie sa začne 7. 1. 1998.

Polročné prázdniny sú jeden deň - 2. 2. 1998.

Jarné prázdniny sa začínajú 2. 3. 1998 a končia 6. 3. 1998.

Veľkonočné prázdniny sú od 9. 4. 1998 do 14. 4. 1998. Vyučovanie sa začne 15. 4. 1998.

Letné prázdniny sa začínajú 1. 7. a končia 31. 8. 1998.

D. Marková

MATERSKÁ ŠKOLA V KRAJNOM pracuje ako 2-triedna škola s celodennou starostlivosťou od 6.30 do 16.00 hod. K 1. 9. 1997 je do materskej školy zapísaných 47 detí, 22 detí je 5-6 ročných a 6 detí je mladších ako 3 roky.

V materskej škole pracujú 4 pedagogické pracovníčky s požadovanou kvalifikáciou, 2 upratovačky, kuchárka a v zimnom období kurič. Materská škola bola odovzdaná do užívania 14. 9. 1987. Sú to vlastne dve budovy spojené chodbou a schodišťom. Obidve budovy sú postavené z tehál, budova detí je jednoposchodová a hospodárska budova je prízemná.

Materská škola je za dedinou v peknom prírodnom prostredí, na slnečnom mieste bez hluku a bez prachu. Vyhovuje po stránke hygienickej, priestorovej, estetickej.

Vykurovanie je zabezpečené ústredným kúrením zo školskej kotolne a vykuruje sa zemným plynom. Pitná voda je z obecného vodovodu. Plynofikáciu kotolne financoval Obecný úrad v Krajnom, ktorý sa podieľa i na rôznych údržbárskych prácach i financovaní niektorých učebných a výchovných pomôcok, za čo mu touto cestou v mene kolektívu materskej školy, v mene detí i rodičov chceme poďakovať.

Čo sa týka práce s deťmi v rámci výchovného procesu okrem iného sme využívali významné výročia a dni, zhotovovali sme výstavy prác detí pre rodičov, zasielali sme výtvarné práce do detského časopisu Včielka, zúčastnili sme sa výstavy detských prác Svet detskými očami v Múzeu SNR v Myjave, 2 deti sa zúčastnili Športového dňa v Myjave, naše deti súťažili v behu a v hode tenisovou loptičkou. V rámci otužovania a predplaveckej prípravy detí navštevovali saunu a výukový bazén na plavárni v Myjave. Dopravu nám za miery poplatok zabezpečoval OÚ v Krajnom. V rámci oboznamovania detí s dramatickým umením sme navštívili maňuškové divadelné predstavenie Danko a Janka na VIII. Materskej škole v Myjave. Vystupovali sme s deťmi na Obecnom úrade v Krajnom pri uvítaní detí do života a strieborných svadbách, zorganizovali sme posedenie s Mikulášom i Deň matiek. Zapojili sme sa do súťaže organizovanej Figarom "Pomôž svojej škole".

Deti majú dostatok podnetov na hry, majú vytvorené hracie kútiky, máme dostatok hračiek, pomôcok i keď značne opotrebovaných, ktoré rozvíjajú myslenie detí, ich pamäť, fantáziu, manuálne zručnosti, hrou sa upevňovali kolektívne vzťahy. Kolektívne vzťahy sa rozvíjali a upevňovali i pomocou osobitných príležitostí, ako sú narodeniny a meniny. Deti pracovali s papierom, textilom, strihali, lepili, skladali, kreslili.

Čo sa týka zápisu a prijímania detí, zápis prebieha v mesiaci apríl a býva vyhlásený v miestnom rozhlase. Za pobyt dieťaťa v MŠ sa uhrádza poplatok, ktorý sa od 1. 9. 1997 znižuje z 250,- Sk na 50,- Sk mesačne, ďalej sa uhrádza poplatok za stravu, ktorý činí 18,- Sk na deň. Tu je zarátaná desiata, obed, olovrant. Strava je biologicky i kaloricky bohatá s dostatkom mlieka, mliečnych výrobkov, ovocia i zeleniny. Poplatky sa uhrádzajú vopred a v hotovosti.

To by bolo v skratke o činnosti materskej školy. Čo sa týka ešte budovy, tá bola stavaná v akcii "Z" a stavala sa niekoľko rokov. Nedostatok finančných prostriedkov sa odráža na vnútorných i vonkajších priestoroch materskej školy. Budova potrebuje vymaľovať, ponatierať okná a svoje si pýta i oplotenie. Privítali by sme štedrých sponzorov, ktorí by nám mohli pomôcť finančne, resp. i materiálne pri vyššie uvedených činnostiach. Odmenou im budú zdravím a šťastím žiariace oči našich najmenších spoluobčanov.

Kolektív MŠ v Krajnom

Z HISTÓRIE *Regulácia potoka*

Toto leto zostane v pamäti súčasníkov ako leto storočnej vody (na Morave dokonca tisícročnej vody). Výdatné vytrvalé dažde až lejaky zničili výsledky snaženia mnohých generácií a mnohým zostal len holý život a des zo živlu, s ktorým nikto nerátal, ktorý prežívali na vlastnej koži prvýkrát. Televízia nám denne prinášala šokujúce reportáže s povodňami postihnutých oblastí nielen spoza hraníc, ale aj z niektorých oblastí Slovenska. Šokom pre našinca bola evakuácia obyvateľov Piešťan.

Okrem výdatných a dlhotrvajúcich zrážok (u nás v júli bolo 20 dní so zrážkami) naša obec nebola bezprostredne ohrozená. Najviac napršalo 6. a 7. júla, keď úhrnná hodnota zrážok týchto dvoch dní bola vyššia, ako súčet zrážok za celý predošlý mesiac (70 mm), a zrážky za mesiac júl 173 mm - sa rovnali súčtu zrážok takmer 4 mesiacov (apríl, máj, jún, august).

V minulosti až do regulácie potoka pretekajúceho obcou, bývali v našej obci hrozivé povodne. Preto sa obecné zastupiteľstvo po prvej svetovej vojne usilovalo o reguláciu Korytárky najmä po príchode notára Gejzu Dallosa (pôsobil ako notár v našej obci od leta 1921 do jesene 1939). Keď prišiel do obce, mala táto iný vzhľad než dnes. Nielen to, že domy boli kryté slamou, ale (ďalej nechám hovoriť kronikára) "Uprostred dediny bývalo takzvané Vrbie - rozľahlé prázdne miesto, kde potok za búrok a privalov rozlieval sa v celé jazero, pretože voda pri kľukatom toku nemala riadneho odtoku. Od žandárskej stanice (dnes sídlo obecných služieb a predajne potravín) ponížila tiekol popri samej štátnej hradskej, odtiaľ sa zatáčal vľavo až na druhú stranu Vrbia ku obecnej ceste. Odtiaľ zase oblúkom vpravo. A obe plochy týchto zatáčiek boli či cestami vozovými a či vodou vymleté - vrbovým krovím a bodliacim porastom, vo veľkých jamách (ktoré vybrali za dlhé časy ženičky motykami - hlinou vymazávali nálepky a zem - podlahu izieb a pitvorov - lebo pred svetovou vojnou bola drevená podlaha - dlážka - v Krajnom vzácnosťou. V týchto jamách sa hrávali deti, pasúce vo Vrbí húsky. Toto všetko bolo treba upraviť, ba aj odstrániť nebezpečie povodní, lebo tieto neraz ohrozovali aj chalupy nachádzajúce sa aj za štátnou hradsťou. Dávnejšie pred prvou svetovou vojnou bývali uprostred Vrbia Cigáni v búdach a raz v noci sa privalivšia povodeň bola by ich všetkých potopila, keby ich na koni nebol z vody povynášal vo svetovej vojne zahynuvší občan Štefan Plesník - Bórik." (toľko kronikár obce Š. Valášek)

O častých povodniach v Krajnom svedčia ďalšie kronikárske zápisky, napr. školských kroník, tiež zachované fotografie. Povodne boli nočnou morou miestnych obyvateľov. Preto obecné zastupiteľstvo za úradovania notára Dallosa reguláciu potoka Korytárka považovalo za jednu z prvoradých úloh. Bolo treba nemálo síl a vyšliapať nejednu cestu k uskutočneniu cieľa. Obec sa pripravovala na reguláciu potoka od roku 1923. V januári 1928 bolo založené vodné družstvo Krajné - Žadovica, ktoré previedlo melioráciu homého toku Korytárky. 29. septembra 1929 previedol v Krajnom "hlavný zemédelský komisár" Ing. Jirousek z Krajinského úradu miestnu technickú revíziu úpravy potoka a odvodnenia pozemkov popri ňom. Po hrozivej povodni v obci (28. októbra 1930) obecné zastupiteľstvo presviedčalo úrady o potrebe regulácie potoka. Roku 1932 ministerstvo zemédelstva v Prahe schválilo regulačný projekt potoka v nákladom 653 000 Kčs, s udrzovacím fondom 28 000 Kčs. Výška štátnej a krajinskej podpory podľa zákona mala pokryť 70 - 80 % nákladov. Obec sa zaviazala svoj 20 - 30 % príspevok pripraviť v podobe kameňa, ktorý dávala lámať a tým zároveň poskytovala prácu nezamestnaným (bolo to v čase veľkej hospodárskej krízy).

Od schválenia projektu regulácie po jej uskutočnenie pretieklo ešte veľa vody krajňanským potokom. "Deputácie z obce museli súriť poukázanie subvencií, aby sa s prácou mohlo začať". Konečne 24. júna 1934 sa regulácia zadala najlacnejšiemu z 13 oferentov za 330 628 Kčs a to firme Ing. Stuchlík a Zavrtal. R. 1936 sa započalo s technickými prácami. Nakoniec zostalo už len pri Zavrtalovi, ktorý tu aj skrachoval." (Kronika)

To bol koniec každoročnej povodňovej hrozby a súčasne začiatok novej výstavby okolo štátnej cesty pri zregulovanom potoku, najmä na dolnom konci dediny, ako sa jej vtedy hovorilo "Nový svet". Začala nová éra urbanizácie obce.

V tom čase obec riešila aj iné naliehavé úlohy. Prebiehala výstavba škôl na kopaniciach Žadovica, Prehôrka, Matejovec (1927-29), ktoré sa budovali tiež so štátnou podporou. Obec žiadala telefón, pripravovala sa na budovanie vicitálnej hradskej Krajné-Matejovec-Myjava. Zriadila sa v obci meštianska škola (1935). Začala prebiehať aj komasácia chotára. Dallos sa chystal na stavbu kultúrneho domu. Zapájal sa do kultúrnej práce. Založil v Krajnom Kultúro-športový spolok, organizoval krajňanský futbal... V čase jeho úradovania sa toho v Krajnom dosiahlo veľa v spolupráci s miestnou inteligenciou, v spolupráci so starostom a miestnym zastupiteľstvom. Bol však v obci i takí, ktorým aj po rokoch jeho účinkovania v obci bol trňom v oku jeho maďarský pôvod a nie dosť čistá slovenčina. O tom sa však zmienim pri inej príležitosti.

J. Matyášová

To je môj názor

A ZASA SMETI...

Leto rýchlo uplynulo, blíž sa zima a s ňou samozrejme starosti s kúrením. Niekomu chýba drevo, inému uhlie. A keď už máme všetko pripravené, možno si spomenieme i na popol, ktorý treba odvieť.

V minulom roku som si poctivo kupovala lístky na vývoz smetí počas celej zimy. Nie je to práve najlacnejšia záležitosť, ale chápem, že smeti sa uložiť musia. Čo ma však hnevá, je skutočnosť, že nie všetci obyvatelia Krajného, ale i okolitých kopaníc konajú takisto ako ja. Veď sa len pozrime na okolité jarky, priekopy, borinky... Borinky s jarkami (práve v Krajnom) sú plné smetí a veru ani kopanice nie sú najčistejšie. Smutné je ale to, že sa nič nedeje. Kde sú sľubované pokuty? Veď na obecnom úrade je zoznam občanov i s počtom zakúpených lístkov na vývoz smetí. Kam asi dávajú smeti občania, ktorí počas zimy i leta nepotrebujú ani jeden lístok? Niektorí kúria s drevom, popol nevyvážajú, ale čo tí ostatní? Azda si ho sypú do záhrady alebo na rofu? Ako je možné riešiť tento problém? Je omylom myslieť si, že občanov presvedčíme iba "mierovou cestou". Musí tu nastúpiť represívne opatrenie, teda pokuta. Mnohí z vás vedia o ľudoch, ktorí sypú smeti všade, len nie do popolnic a predsa to neprídu oznámiť. O takýchto neporiadnikoch viem aj ja. Tiež som ich neoznámila na obecnom úrade. Možno si myslíte, že je to alibizmus, ale nesto... o to, aby mi niekto rozbil okná. Ak niekto viete, ako tento problém vyriešiť, skúste to napísať, alebo aspoň poradiť ako ďalej.

D. Marková



Dovidenia Tatry

Už po štvrtýkrát sme sa zúčastnili krásneho výletu našich najkrajších hôr - do Vysokých Tatier.

Pod vedením našej triednej pani učiteľky Tomkovej a p. učiteľky Sýkorovej sme obdivovali krásy slovenskej prírody. Spoznávali sme jej dielo - najvyššie a najkrajšie pohoria SR - Tatry.

Nenechali sme sa odradiť ani nepriaznivým počasím. Jeden upršaný deň sme prežili v malebnej doline Nízkych Tatier.

Rieka Demänovka, ktorá je stvoriteľkou Demänovskej jaskyne slobody, vyvierajúca spod kamenných balvanov, nás očarila svojou prostou krásou. V jaskyni nás uchvátili rôzne vápencové kvapľové výtvyry a množstvo jazierok. Pri vyvieracke, ktorá bola vchodom pre objaviteľov jaskyne, sme si urobili zopár fotografií, ktoré zvečnia navždy naše zážitky. Aj keď nie veľkosťou, ale svojou jednoduchosťou krásou nás upútaťo Vrbické pleso. Jeho okolie láka nielen slovenských turistov, ale aj cudzincov, ktorí sem tiež prišli prežiť chvíle svojho voľného času. Prostradie vo Vysokých Tatrách nás fascinovalo. Krásne Jánske pleso, mostíky, na ktorých sa každoročne konajú rôzne medzinárodné preteky v skokoch na lyžiach, či chata J. Psoťku, v ktorej sme boli ubytovaní. Jej okolie bolo pre nás vyhovujúce. Našli sme tam všetko potrebné na prežitie voľného času počas nášho pobytu v Tatranskom Lieskovci, vzdialeného len niekoľko km (zubačkou) od Štrbského Plesa.

Na krásne zážitky, ktoré sme si odtiaľto odniesli, určite nikdy nezabudneme a s radosťou sa sem ešte niekedy vrátíme.

Kolektív býv. 8. tr. ZŠ v Krajnom



KRAJŇANČEK na sústreďení

Po minuloročnom peknom zážitku v zahraničí sa náš súbor v tomto roku tešil na sústreďenie. Boli sme sklamaní, keď sme sa dozvedeli správu, že tento rok sa do slnečného Talianska nepôjde. Naše sklamanie však vyriešil dvojtýždňový pobyt neďaleko Banskej Bystrice v Lučatíne. Na toto sústreďenie sme cestovali našim autobusom, ktorý nám slúžil i k preprave na kúpalisko. Ubytovaní sme boli v chate pod Sokolom.

Náplňou našich dní bol dopoludňajší nácvik súboru, odpoledne sme si vyplňali športovými hrami, alebo pobytom na kúpalisku. Naše skúšky boli orientované na navčičovanie nového programu a pesničiek, ktoré sa budú nachádzať na kazete Krajňančeka. Svojou hudbou a tancom sme sa odvdčali i opravárom, ktorí nám vďačne opravili menšie poruchy nášho autobusu. Veľkú radosť sme urobili i na narodeninovej oslave jednej z našich kuchárk.

Tento pobyt nám prospel i zo stránky rekreačnej a taktiež zo strany hudobnej. Nabrali sme veľa nových síl do ďalšej práce.

Zuzana Valášková
členka súboru

Touto cestou ďakujeme predsedovi Okresnej kancelárie HZDS v Myjave, poslancovi NR SR p. Halabrinovi za finančný príspevok na nákup číziem pre náš folklórny súbor Krajňanček a na pobyt tohto súboru v Lučatíne.

Viera Drobná
kultúrna pracovníčka

FUTBALOVÉ OKIENKO

Po letnej futbalovej prestávke sa 10. 8. 1997 začal nový ročník futbalovej súťaže 1997-98 pod novým názvom 7. liga skupiny "B". Došlo teda k zmene ako názvu (všetky futbalové súťaže sa nazývajú ligy od 1. až po 8. ligu), tak i presunu a doplneniu jednotlivých mužstiev. Z našej bývalej súťaže II. triedy juh vypadli posledné tri mužstvá a to Hrašné, Stará Turá "B" a Bošáca, a boli doplnené o dve z nového okresu Myjava a to Stará Myjava a Vrbovce. Ďalší nový účastník sú Považany, ktoré vypadli z vyššej súťaže. 7. liga skupina "B" je teda oblastná súťaž v rámci

Trenčianskeho kraja medzi okresmi Trenčín, Nové Mesto nad Váhom a Myjavou. Podľa kvality jednotlivých mužstiev to bude veľmi vyrovnaná a pomerne kvalitná súťaž.

Futbalový oddiel Slovan Krajné vstúpil do nového ročníka s tromi mužstvami a to žiakmi, dorastom a dospelými. Dôstojne obstať v nových súťažiach je našim prvoradým cieľom, i keď si všetci uvedomujeme, že to nebude ľahké. Mužstvo žiakov pod vedením Ing. Galiovského bude potrebné doplniť novými nádejnými chlapcami. S mužstvom dorastu máme v súčasnosti najväčšie problémy, či už s kádrom, ale hlavne s trénerom, ktorý by sa im pravidelne venoval. I touto cestou hľadá výbor TJ seriózneho človeka pre túto prácu. Mužstvo dospelých pod vedením trénera p. Medveďa sa posilnilo o dvoch hráčov p. Kolníka (z Hrachovišťa) a p. Krúpu (z Polianky). Máme záujem ešte o dvoch mladých hráčov z myjavského dorastu.

Na záver by som chcel v mene výboru TJ pozvať všetkých priaznivcov futbalu na stretnutia našich mužstiev a požiadať ich o dôveru aj vtedy, keď sa nedarí.

Ing. Ivan Janeka
predseda TJ Slovan



ROZPIS JESENNEJ ČASTI FUTBALOVEJ SÚŤAŽE ROČNÍKA 1997-98

7. liga - muži - skupina B

KOLO	DÁTUM	SÚPERI	ZAČIATOK
1.	10.8.1997	Čachtice	Krajné 16.30
2.	17.8.1997	Krajné	Beckov 16.00
3.	23.8.1997	St. Myjava	Krajné 16.00
4.	31.8.1997	Považany	Krajné 16.00
5.	7.9.1997	Krajné	Očkov 15.30
6.	14.9.1997	Homá Streda	Krajné 15.30
7.	21.9.1997	Krajné	Mor. Lieskové 15.00
8.	28.9.1997	Vrbovce	Krajné 15.00
9.	5.10.1997	Krajné	St. Lehota 14.30
10.	12.10.1997	Potvorice	Krajné 14.30
11.	19.10.1997	Krajné	Hôrka n. V. 14.00
12.	26.10.1997	Lúka n. V.	Krajné 14.00
13.	2.11.1997	Krajné	Kálnica 13.30

7. liga - dorast - skupina B

KOLO	DÁTUM	SÚPERI	ZAČIATOK
1.	10.8.1997	Bošáca	Krajné 14.15
2.	17.8.1997	Krajné	Sp. Myjava "B" 13.45
3.	23.8.1997	Turá Lúka	Krajné 13.45
4.	30.8.1997	Lubina	Krajné 13.45
5.	7.9.1997	Krajné	Očkov 13.15
6.	14.9.1997	voľno	
7.	21.9.1997	Krajné	Mor. Lieskové 12.45
8.	28.9.1997	Vrbovce	Krajné 12.45
9.	5.10.1997	Krajné	St. Lehota 12.45
10.	12.10.1997	Potvorice	Krajné 12.15
11.	19.10.1997	Krajné	Kočovce 11.45
12.	26.10.1997	Částkovce	Krajné 11.45
13.	2.11.1997	Krajné	Kálnica 11.45

žiaci skupina E

KOLO	DÁTUM	SÚPERI	ZAČIATOK
1.	31.8.1997	Krajné	Částkovce 10.30
2.	7.9.1997	Podolie	Krajné 10.30
3.	14.9.1997	Krajné	Vrbovce 10.30
4.	21.9.1997	Homá Streda	Krajné 10.30
5.	28.9.1997	Krajné	Potvorice 10.30
6.	5.10.1997	Brunovce	Krajné 10.30
7.	12.10.1997	Krajné	Turá Lúka 10.30
8.	19.10.1997	Krajné	Považany 10.30
9.	26.10.1997	Bzince p. J.	Krajné 10.30

POZVÁNKA NA VÝSTAVU

Naším občanom sa predstaví onedlho časťou svojej tvorby p. Pavel Turan. Chcela by som vám ho trochu bližšie predstaviť ako nášho bývalého občana. Pavel Turan svetlo sveta uzrel 11. septembra 1921 v Krajnom, v doline ukrytej hlboko v lesoch v osade Vápenky. V Krajnom navštevoval základnú školu a meštianku. Už v základnej škole rád kreslil. Úspechy v kreslení ho silne motivovali a sníval o štúdiu výtvarného umenia. S tým cieľom išiel študovať na Gymnázium do Nového Mesta nad Váhom. Avšak z finančných dôvodov rodiny musel zo svojich plánov upustiť. Po rokoch ako živiteľ rodiny šiel diaľkovo študovať výtvarnú výchovu a zemepis na Vysokú školu pedagogickú v Bratislave. Pod vedením profesora Lehotského si osvojoval teóriu kreslenia. Autor výstavy vyrástol v lone krásnej prírody, ktorá mu prirástla k srdcu a ktorej krásu po celý život prenáša na plátno a iný materiál. Maľuje prírodu tak, ako ju vidí a cíti v jej plnej pravej a nefalšovanej kráse.

Otvorenie výstavy bude 12. septembra 1997 o 17.00 hod. v zasedačke OÚ v Krajnom.

Srdečne vás pozývame.

V. Drobná

Oznamy

V mesiaci októbri z ôsmeho na deviateho poriadame autobusový zájazd do Poľska - Nového Targu. Záujemci sa môžu prihlásiť u p. Drobnej na obecnom úrade. Poplatok za osobu je 210,- Sk.

Firma Kučerák otvorila zámočnícku prevádzku na Poľnohospodárskom družstve dvor Hrachovište. Prevádzajú nasledovné práce: zámočnícke, zvaračské, obrábanie na sústruhu a fréze. Firma má vlastnú dopravu a materiál. Zákazník si môže dať i svoj materiál. Informácie a objednávky prijímajú na vrátnici Poľnohospodárskeho družstva.

PROGRAM NA NÁRODNÚ KULTÚRNU PAMIATKU HRAD BECKOV 14. 9. 1997 OD 12.00 HOD.

Vystúpenie skupiny historického šermu WAGUS

Vystúpenie skupiny SOKOLIARI - AQUILA

Vystúpenie skupiny MUSICA POETICA



SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

BLAHOŽELÁME JUBILANTOM

NARODENÝM JÚL - AUGUST

50 ROKOV

Rozbeský Dušan č. d. 952

55 ROKOV

Bukovčanová Emília č. d. 461

60 ROKOV

Kavická Anna č. d. 783

65 ROKOV

Obuch Ján č. d. 537

70 ROKOV

MVDr. Biloveský Ján č. d. 272
Čerešňa Pavol č. d. 86
Kubišová Pavlína č. d. 357

75 ROKOV

Šagátová Katarína č. d. 766
Janeková Anna č. d. 150

85 ROKOV

Konkušová Katarína č. d. 653
Kubišová Zuzana č. d. 240

BLAHOŽELÁME NOVOMANŽELOM

Marian Kovačovic - Michaela Rapantová

VITAJTE NOVORODENCI

Lubica Feriancová č. d. 376
Monika Turanová č. d. 642

ROZLÚČILI SME SA

Dušan Mosný č. d. 553
Anna Turanová č. d. 514
Anna Janeková č. d. 514
Štefan Kovár č. d. 780



Vydáva: Obecný úrad Krajné
Náklad: 200 ks, dvojmesačník
Redakčná rada: J. Matyášová - ved.

Š. Pavelka
M. Bukovčanová
D. Marková
V. Drobná

Registrácia: OÚ RK Trenčín
r. č. 01-456/1994

2013 © kronikar@krajne.sk